
 

  شيمي

SO)هاي سولفات ـ جمع جبري بارهاي الكتريكي يون» 2«گزينه  -1 )
2

NO)، نيترات4 )

CN)، سيانيد3 )

فسفات ،(PO )
3

NH)، آمونيم4 )

4 

CO)و كربنات )2
است، پس جواب 14ها  هاي اكسيژن در اين يون شود و شمار اتم ) مي-8برابر ( 3 14 8   شود. مي 6

  هاي چنداتمي) (آسان) ـ يون سوم(دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل 

  ـ» 4«ينه گز - 2

{
mol

/ / L / mol Cl/ mol L
L

CaCl Ca Cl 

    

 آب 2
2

1 2 0 5 1 0 1 0 10 5

2
123

  

{
molmol / / / L / mol Cl/ LL

CrCl Cr Cl 

   

 آب 3
3

3 0 2 0 6 0 15 0 09
0 2

3
123

  

molCl / / / mol
[Cl ] /

L / / / L


 

   


0 1 0 09 0 19
0 76

0 مخلوط      1 0 15 0 25
  مخلوط 

  (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ غلظت مولي) (متوسط)

  ـ» 2«گزينه  - 3

mol m g g mol d L
x /

L d L m g g / L

 
    

 
ــز 1 گلوكـ 1 1

99 0 ــز0055 1000 گلوكـ 180 0 1
  

x / mol L   3 1
5 5 10 

  غلظت مولي) (متوسط) (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ

  

  

  

  آوريم: دست مي ـ ابتدا به كمك فرمول زير، غلظت مولي محلول را به» 1«گزينه  - 4

M

aD
C

M


10
  غلظت مولي 

aدرصد جرمي بدون مخرج صدم :  

Dچگالي محلول برحسب :g ml 1 

Mشونده : جرم مولي حل  

M

/ mol
C /

L

 
 

10 16 1 2
2 4

80
  

mol
? mol / / L / mol

L
  2 4 0 2 0 نمك   48   

  (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ تركيبي غلظت مولي و درصد جرمي) (متوسط)

  ـ» 2«گزينه  - 5

L / mol NaOH
x mol NaOH m l / mol NaOH

m l L
    


1 0 5

200 0 1
1000 1

 

روش  حل با تناسب:                                                                                            
NaOH(aq) FeSO (aq) Fe(OH) (s) Na SO

mol g

/ mol x /

  




4 2 2 42

2 1 90

رم گ  0 1 4 5

 

Fe(OH) ( ) g mol     1
2 56 2 17 90  

  روش حل با كسر تبديل:

mol Fe(OH) g Fe(OH)
x g Fe(OH) / mol NaOH / g Fe (OH)

mol NaOH mol Fe(OH)
   2 2

2 2

2

1 90
0 1 4 5

2 1
   

  (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ تركيبي) (متوسط)



Znهاي ـ ابتدا تعداد مول يون» 3«گزينه  - 6 2
Naو 


  كنيم: آب را حساب مي در اين نمونه 

ماند.  باقي مي
Zn

m
n mol Zn mol ZnSO

M


    2

2 4

130
2 2

65
  

ماند.  باقي مي
Na

m
n mol Na mol Na SO

M


     2 4

184
8 4

23
  

ها  جرم مولي نمك
MZnSO g mol

MNa SO g mol





    


    

1
4

1
2 4

65 96 161

46 96 142

  

( ) ( )      4 142 2 161 568 322   ها تفاوت جرم نمك246

  (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ تركيبي) (دشوار)

  ـ» 1«گزينه  - 7

L / mol
mol / mol

mol L
   

1 0 5
200 0 1

1000 1
xمصرف شده mol HCl  

Zn HCl ZnCl H

m / mol m / g

  


 

2 21 2 1 1

1 65 2

رم    گ  0 1 3 25

  

  (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ غلظت مولي) (متوسط)

  ـ» 3«گزينه  - 8

                                                  g    آبg شونده حل  

C50  گرم محلول سير شده 60 100   C50: دماي160

C60   گرم محلول سير شده 20 100   C20: دماي120

(g)را سرد كنيم، رسوب C50محلول g160چه چنان 160 120   خواهد بود. 40

C g

x g



 

رسوب     ــول  50 گرم محل 160 40

480 120   رسوب تشــكيل مــي شــود

  آيد، پس: دست مي شود و محلول سير شده به گرم آب حل مي 100گرم در  30، مقدار C30مطابق با نمودار در دماي

x 

ــك 30 گرم نم  گرم آب 100
120    گرم آب 400

 ) (دشوار)پذيري (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ انحلال

  ـ» 2«گزينه  - 9

  ها در تركيب يوني و آب ميانگين جاذبه جاذبه بين تركيب يوني و آبنمك نامحلول در آب

  ها در تركيب يوني و آب ن جاذبهميانگي جاذبه بين تركيب يوني و آبنمك محلول در آب

Ca)، كلسيم فسفات(AgCl)باشند كه شامل نقره كلريد يعني مواردي درست هستند كه نمك نامحلول در آب مي (PO ) )3 4 و باريم  2
BaSO)سولفات   باشد. مي 4(

NH))و آمونيم سولفات (KBr)پتاسيم برميد ) SO )4 2 CuSO)سولفات IIو مس  4   ) در آب محلول هستند.CaCl2و كلسيم كلريد ( 4(

  ها) (متوسط) پذيري نمك (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ انحلال

  هاي نادرست: ـ بررسي عبارت» 4«گزينه  -10

CO)اكسيد دي ربنآ) ك قطبـي اسـت و در ميـدان الكتريكـي      HClكننـد و   گيـري نمـي   ناقطبي هستند و در ميدان الكتريكي جهت F2و 2(
  كنند. گيري مي جهت

هاي قطبي دارد و نيروي جاذبه  مولكول COشود، زيرا  تر به مايع تبديل مي آسان N2در مقايسه با COجرم مولي برابر دارند و  N2و COب) 
  تر است. واندروالسي در آن قوي

  اي به موي خشك داراي بار الكتريكي منفي خواهد شد. ) بر اثر مالش ميله شيشهث

 تريكي) (متوسط)ها در ميدان الك (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ رفتار مولكول

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



  ـ» 4«گزينه  - 11

  تر باشد. بايد كم N2تر است. براي انحلال مقادير مساوي، دماي محلول كم O2از N2پذيري آ) غلط است، چون انحلال

  دهد. ا را با فشار نمايش ميپذيري گازه ب) غلط است، قانون هنري ارتباط بين انحلال

gپذيري گاز اكسيژن انحلال atm1و فشار C15پ) غلط است، در دماي
 3

5 تر  پس مقادير كم mg5گرم آب است؛ يعني 100در  10
  توان درست كرد. مي mg4مانند

 C10است، پس با افزايش دما از mg5برابر C30گرم و در دماي ميلي 5/7برابر  C10در دماي NOپذيري  ت) صحيح است، انحلال

  پذيري گازها در آب) (متوسط) (كتاب همراه علوي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ انحلالشود.  آزاد مي NOگرم گاز  ميلي 5/2مقدار  C30به

  ـ» 3«گزينه  -12

A B C مقايسه گشتاور دوقطبي :  

A B C مقايسه نيروي بين مولكولي :  

A B C مقايسه نقطه جوش :  

  كند و نيروي بين مولكولي غالب در آن از نوع نيروي واندروالسي است. گيري نمي ، ناقطبي است و در ميدان الكتريكي، جهتAتركيب 

 Cتر از ميانگين نيروي جاذبه در آب خالص و  در آب بيش Cهاي  شود، پس نيروي جاذبه ميان مولكول ، قطبي است و در آب حل ميCتركيب 

  )متوسط) (ها در ميدان الكتريكي و نيروهاي بين مولكولي سوم ـ رفتار مولكول(دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل ») ث«خالص است. (علت نادرست بودن 

g: چگاليD: درصد جرمي / a: غلظت مولي / MCـ» 3«گزينه  -13 mol
 1

  /Mجرم مولي :  

M

aD a /
C / a /

M

 
    

10 10 1 26
0 001 0 005

63
  

ppm a ppm
     4 3 4

% 10 5 10 10 50  

  كنيم: ليتر از محلول آن حساب مي ميلي 50قسمت دوم: مقدار مول نيتريك اسيد را در 

mol
/ / L mol

L

   5
0 001 0 05 5 10  

HNO NaOH NaNO H O

g

mol x / g


  



 

3 3 2

5

1 1 40

رم    گ  5 10 0 002

  : تناسب

  ليتر آب اضافه شده تأثيري در حل مسأله ندارد. ميلي 50دست آورديم،  ليتر محلول به ميلي 50توجه: چون مقدار مول اسيد را در 

  )دشوار) (و خنثي شدن ppmها  سوم ـ مسائل غلظت(دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل 

درصـد   10شود و  گرم) اضافه شده، پس غلظت درصد جرمي محلول نصف مي 30گرم) به آن آب ( 30اندازه محلول ( ـ چون دقيقاً هم» 2«گزينه  -14
)دشو جرمي مي a )% 10.  

M

aD
C

M


  غلظت مولي10

a   درصد جرمي بدون مخرج صدم :Dچگالي :g ml
 1

gيا  cm
 3

     Mجرم مولي :  

M

/
C mol L

 
   110 10 1 2

3
40

  

  )ها) (متوسط (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ غلظت

  ) (آسان)هاي تصفيه آب سوم ـ فرايند اسمز و روش(دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل باشند.  ها درست مي ـ همه گزاره» 4«گزينه  - 15

درجـه سلسـيوس حسـاب     30پذيري را در دمـاي   آوريم و انحلال دست مي را از روي جدول به Aپذيري نمك  ـ ابتدا معادله انحلال» 3«گزينه  -16
  گيريم: درجه سلسيوس در نظر مي 30در دماي  Bپذيري نمك  ت آمده را برابر با انحلالدس كنيم و عدد به مي

S S
S S ( )


    

  
2 1

1 1

2 1

  

S ( ) S ( )


       


39 33 3
33 20 33 20

40 20 10
 

S / S ( / )       300 3 27 0 3 30 27 36 

W
/

W
      


ــونده 36 گرم حل ش 36

% 100 100 100 26 ــول5% 36 گرم محل 100 136
  

  پذيري) (دشوار) (دكتر نامور) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ انحلال



Hـ در اثر پختن، آب از سفالينه خارج شده و درصد جرمي  »3«گزينه  -17 O2 گـرم در نظـر بگيـريم،     100رسد، پس اگر جرم اوليـه را   به صفر مي
/شود و جرم سفالينه حاصل (گرم گرم (جرم آب) از آن كم مي 32/13 / 100 13 32 86 گرم) تغييـري   20/46( SiO2) خواهد بود و جرم68
  كند، پس: نمي

SiO /
/

/
    2 46 جرم 2

100 100 53 3%
ــفالينه  ــرم س 86 ج 68

  در سفالينه SiO2درصد جرمي

  (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ خاك رس) (متوسط)

  »ث«و » ت«، »ب«، »آ«هاي درست:  ـ عبارت» 3«گزينه  - 18

  باشد. تر از الماس است. الماس سخت و گرافيت نرم مي پايداري گرافيت بيش» پ«عبارت نادرست: 

  (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ مقايسه الماس و گرافيت) (آسان)

  بندي مواد داده شده: ـ دسته» 4«گزينه  -19

Cو Cl2،HFجامد مولكولي: H6   مورد) 3( 14

C(sو SiO2جامد كووالانسي: , ــت(   مورد) 2(  گرافيـ

  NaCl(s)جامد يوني:

  رود. (چهار مورد) توجه: واژه نيروهاي بين مولكولي براي توصيف مواد مولكولي و گرافيت به كار مي

  بندي مواد) (آسان) دسته(دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ 

  هاي نادرست: ـ عبارت» 2«گزينه  - 20

  هاي ديگر با پيوند هيدروژني متصل است. ب) در ساختار يخ هر اتم اكسيژن به دو اتم هيدروژن با پيوند اشتراكي و به دو اتم هيدروژن از مولكول

  ليس جامد كووالانسي است و واحد مستقل و جداگانه ندارد.صورت مولكول جداگانه دارد، ولي سي ث) يخ جامد مولكولي است و واحد مستقل به

  (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ سيليس و يخ) (آسان)

SiOـ تركيب نشان داده شده سيليس» 2«گزينه  -21 (s)2 .است  

دهند (نه خود ايـن   % پوسته جامد زمين را تشكيل مي90) بيش از Oو  Siهاي  دهنده آن (يعني تركيب هاي دو عنصر تشكيل آ) نادرست، تركيب
  دو عنصر).

  % است.100تر از  % و در ماسه كم100در كوارتز  SiO2است، پس درصد جرمي SiO2ب) درست، كوارتز، نمونه خالص سيليس و ماسه نمونه ناخالص

SiOپ) درست، سيليس (s)2 باشد. دليل وجود اين تركيب مي هاي سنگي به يك جامد كووالانسي است و استحكام و ماندگاري سازه  

Siها با پيوندهاي اشتراكي ت) نادرست، در سيليس، اتم O Si  دهنـد   اي شكل) تشكيل مي (ستاره لعيض هاي دوازده به هم متصل شده و حلقه
  اي). ه(نه شش گوش

  

  شود. آساي جامد كووالانسي دارند و الكتروني به سيليسيم نسبت داده نمي ث) درست، هر دو شبكه غول

  (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ سيليس) (متوسط)

  ها درست هستند: ـ همه مقايسه» 4«گزينه  - 22

: C C Si C

: C C Si C

  
   

 طــول پيونــد

ــد  ــالپي پيونـ    آنتـ

: Si O Si Si

: Si O Si Si

  
   

 طــول پيونــد

ــد  ــالپي پيونـ    آنتـ

كه الماس شبكه بلوري جامد به هم  جايي تر از الماس است. از آن تر از گرافيت بوده و پايداري گرافيت بيش ي (آنتالپي) الماس بيشسطح انرژ
Cفشرده در سه بعد با پيوندهاي كووالانسي C ي ويژهدهد و الماس ظرفيت گرماي تر از گرافيت عبور مي دهد، گرما را سريع تشكيل مي(C) 

 )آسان) (جامد كووالانسي(دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ تري نسبت به گرافيت دارد.  بزرگ



 

CO)اكسـيد  دي هـاي كـربن   كتـاب درسـي، در مولكـول    75و  74هاي پتانسيل صـفحات   ـ با توجه به نقشه» 3«گزينه  - 23 C)، اتـين 2( H )2 2 ،
SO)سيدكا گوگردتري CCl)تتراكلريد و كربن 3( كننـد و   گيري نمي ها يكنواخت و متقارن است و در ميدان الكتريكي جهت توزيع الكترون 4(
H)هـاي آب  ر مولكـول هـا برابـر بـا صـفر اسـت و د      هاي ناقطبي دارند، پس گشتاور دوقطبـي آن  مولكول O)2  كربونيـل سـولفيد ،(SCO) ،
NH)آمونياك CHCl)و كلروفرم 3( هاي قطبـي دارنـد و در ميـدان الكتريكـي      ها غيريكنواخت و نامتقارن است و مولكول توزيع الكترون 3(
  )آسان) (ها نقشه پتانسيل مولكول(دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ باشد.  تر است، صفر مي ها بزرگ كنند، پس گشتاور دوقطبي آن يگيري م جهت

  درست است.» 3«هاي داده شده گزينه  ـ با توجه به ساختار لوويس گونه» 3«گزينه  - 24

  

  ولي) (آسان)هاي مولك (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ تركيب

  ـ» 3«گزينه  - 25

  است. (a)و ماده CO2دهد؛ مانند هاي ناقطبي را نشان مي شكل (آ): تركيب مولكولي با مولكول

  است. (c)هكنند و ماد گيري مي دهد كه در ميدان الكتريكي جهت هاي قطبي را نشان مي تركيب مولكولي با مولكولشكل (ب): 

  است. (b)رود و ماده كار مي ها به دليل داشتن خواص نوري ويژه در ساخت منشورها و عدسي شكل (پ): ساختار سيليس خالص است كه به

  است. (d)توان آن را يك گونه شيميايي دوبعدي دانست و ماده شكل (ت): ساختار گرافن است كه مي

  (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ جامد كووالانسي و مولكولي) (آسان)

  

يابد و با دمايي  كنند و دماي سديم كلريد مذاب (شاره يوني) افزايش مي ها پرتوهاي خورشيدي را روي برج گيرنده متمركز مي ـ آينه» 4«گزينه  - 26
كه نمك انرژي لازم براي تبـديل آب بـه بخـار داغ را فـراهم كـرد، بـا دمـايي در         شود و پس از آن به پايين برج سرازير مي C1350در حدود

  )آسان) (اي خورشيديفناوري انرژي الكتريكي از پرتوه(دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ شود.  مجدداً به بالاي برج هدايت مي C850حدود

ها را بهتر است برحسب سلسيوس تبديل كنيم مشخص است كه مواد  باشند كه آن ـ دماهاي داده شده در جدول برحسب كلوين مي» 3«گزينه  - 27
A  وB  جزو مواد مولكولي و مادهC .تركيب يوني است  

 Cنقطه جوش  Cنقطه ذوب  ماده

A 207-  196-  

B  83-  19  

C  801  1413  

  هاي (آ)، (ب) و (پ) درست هستند. عبارت

Cصورت اش مواد به عبارت (ت): نادرست، جاذبه بين ذرات سازنده B A  .است  

  در اين شرايط به حالت مايع است. Bاست و ماده  atm1و فشار Cοعبارت (ث): نادرست، شرايط استاندارد دماي

  هاي مولكولي و يوني) (متوسط) (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ شاره
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  است و با شكل (پ) قابل توصيف است.ها پيرامون اتم مركزي  ضلعي، قطبي و با توزيع نامتقارن الكترون ، هرم با قاعده سهPCl3) مولكول1

  ) قابل توصيف است.آها را دارد و با شكل ( ، خميده، قطبي و توزيع نامتقارن الكترونO3) مولكول2

  و با شكل (ب) قابل توصيف است.ها پيرامون اتم مركزي دارد  ضلعي مسطح، ناقطبي و توزيع متقارن الكترون ، سهSO3) مولكول3

  ها) (متوسط) (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ شكل هندسي مولكول



ـ اغلب جامدات كووالانسي همانند جامدات مولكولي رساناي جريان برق نيستند و در شرايط يكسان نقطه ذوب و جـوش جامـدات   » 3«گزينه  - 29
هاي مجـزا بـا يكـديگر پيونـد اشـتراكي       ها در مولكول است. در مواد مولكولي شمار معيني از اتمتر از جامدات مولكولي  كووالانسي خيلي بيش

 اند. ها با پيوندهاي اشتراكي به يكديگر متصل شده اند و در جامدات كووالانسي شمار بسيار زيادي اتم تشكيل داده

  (ايماني) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ جامد كووالانسي و مولكوي) (آسان)

شـود. خصـلت نـافلزي     ايجاد مي CO2است با جايگزين كردن اتم گوگرد با اتم اكسيژن، SCOـ فرمول مولكولي كربونيل سولفيد» 2«گزينه  -30
گزين كردن اتم گوگرد با اتـم اكسـيژن در   تر است، از اين رو با جاي گوگرد و كربن تقريباً يكسان است، ولي خصلت نافلزي اكسيژن از كربن بيش

تـر (شـدت    ها روي اتم كربن كاهش يافته و در نتيجه در نقشه پتانسيل الكترواستاتيكي مولكول رنگ اتم پررنگ توزيع الكترون SCOمولكول
  ها: شود. بررسي ساير گزينه تر) مي آبي بيش

  كند. گيري نمي در ميدان الكتريكي جهت CO2صفر است، پس SCOبرخلاف CO2گشتاور دوقطبي»: 1«گزينه 
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  (ايماني) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ جامد مولكولي) (متوسط)افزايش يافته است.  Oو  Cپس درصد جرمي 

 


